

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Jueves 4 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.233

CONFUSIÓN

Aunque entre muchos profesionales de la política sigue considerándose como solución más probable de la crisis el llamamiento de los conservadores, las protestas con que esta idea es recibida por algunos, y las opiniones también contrarias expresadas por hombres políticos importantes, contribuyen a aumentar la confusión que reina desde que el Sr. Sagasta anunció su resolución de dejar el poder.

Ofrece, á no dudarlo, la presente crisis graves dificultades, y no es posible desconocer que todo indica que su solución puede señalar un momento importante en la organización de nuestros partidos políticos.

Reerudecida la lucha entre liberales y conservadores en términos como hace bastantes años no se había visto; caminando a las más numerosas minorías parlamentaria á remolque de cualquiera que tomaba la iniciativa para atacar al Gobierno liberal, sin reparar en el uso de armas elegidas para la lucha, ni en el terreno en que ésta se planteaba, claro es que las circunstancias difieren bastante de cuando por vez primera fué llamado el Sr. Silvela á encargarse del poder.

Por otra parte, las afirmaciones recientes del jefe del partido conservador ó de individuos de su minoría, así en el problema regionalista como en la cuestión de enseñanza, suscitan alarmas que interesan en primer término al Sr. Silvela desvanecer.

Si el programa del partido conservador consiste, según dice hoy el Sr. Villaverde en *El Liberal*, en gobernar y hacer Hacienda, entendiéndose por esto último confeccionar un presupuesto que se amolde á nuestra potencia contributiva, aunque expresando laudable preocupación por la Hacienda nacional, creemos que para programa resulta bastante deficiente, y además demasiado vago, pudiendo adaptarse á todo, según el alcance que haya de darse á la palabra gobernar.

En cuanto á la concentración, nótase ahora el cambio importante de afirmar sus partidarios, contra lo que antes sostenían, que no podría gobernar un ministerio de esta clase como no fuese con Cortes nuevas, cuya elección habría de presidir.

Como al lado de estas contradictorias opiniones, el hecho que ha motivado la dimisión del Gobierno liberal no constituye, según ya hemos indicado, orientación ninguna para la solución de la crisis, resulta que se ha creado una situación cuyas dificultades demuestran la falta de sentido gubernamental de los que han contribuido á producirla.

DESARROLLO DE LA CRISIS

El Sr. Sagasta en Palacio

A última hora de la tarde recibió el señor Sagasta aviso del Rey para que fuera á Palacio. El jefe del Gobierno dimisionario entraba á las siete en el regio alcazar. En la entrevista del Sr. Sagasta con el Rey—según dicen los periódicos de la mañana—su majestad manifestó al jefe del Gobierno que había meditado acerca de la cuestión política planteada, y que deseaba saber si era posible que continuase la situación actual, aun cuando hubiese necesidad de sustituir al duque de Veragua.

El Sr. Sagasta contestó que no podía aceptar esa solución; que en la entrevista celebrada al medio día, y por las razones que entonces expuso, la dimisión del Gobierno tenía carácter de irrevocable, y que si no lo hubiera tenido entonces, lo tendría ahora, después de la reunión que había tenido con los ministros dimisionarios y luego con los presidentes de las Cámaras.

—Todos—hubo de decir el Sr. Sagasta—hemos apreciado de la misma manera la presente situación política, y entendemos que solo podríamos continuar gobernando en el caso de que se nos diera el decreto para disolver las actuales Cortes.

El Sr. Sagasta aconsejó después al Rey que haga las consultas acostumbradas en estos casos, y S. M. acordó dedicar el día de hoy á practicarlas.

Silvela y Maura

El jefe del partido conservador visitó en las últimas horas de la tarde de ayer al señor Maura.

La conferencia que ambos personajes celebraron fué muy extensa y se relacionó con la crisis.

OPINIONES

«El Liberal publica hoy una interesante información acerca de la opinión de importantes personajes políticos sobre la crisis. A título de información reproducimos los párrafos más esenciales.

El Sr. Montero Ríos

El ilustre presidente del Senado ha declarado lo siguiente:

«Ahora, como en la anterior crisis, se habla mucho de un gabinete de concentración liberal, sin la presidencia del Sr. Sagasta. No sé cómo puede realizarse eso.

Tal vez haya quien sea capaz de formar un Gobierno de esa índole, teniendo unas Cortes con las cuales no puede gobernar ni el propio Sr. Sagasta, y á conciencia de que la duración de aquéllas había de ser forzosamente brevísima y servir solo de preparación para la entrada de los conservadores.

Yo, por mi parte, no me prestaría de ninguna manera á ello. Al poder se va á gobernar, sin tiempo limitado de antemano; para estar al frente del país mientras sea beneficiosa la gestión ministerial, y disponiendo, como es consiguiente, para realizar esta labor y este fin, de todos los elementos de gobierno indispensables.

No concibo que se pueda admitir el Gobierno de otra manera, aunque tampoco dudo que haya alguno que lo acepte. Desde luego, no seré yo.

Considero muy honda y muy grave esta crisis, pues la entrada de los conservadores la juzgo ahora perjudicial.»

El marqués de la Vega de Armijo

La opinión del ilustre presidente del Congreso, está condensada en las siguientes palabras:

«Mi opinión es que puede y debe continuar gobernando el partido liberal.»

El Sr. Silvela

«Reciente la última crisis, que terminó con la renovación de la confianza real al Sr. Sagasta, las declaraciones que formulé con ocasión de aquel suceso político, puede «El Liberal» reproducirlas ahora.

Dije entonces, y lo repito en estos momentos, que el partido liberal estaba incapaz para gobernar, si no restauraba la disciplina entre los suyos y si no imprimía otros rumbos á su gestión.

El partido conservador—aseguró cuando estalló aquella crisis—se encuentra en condiciones de asumir hoy mismo todas las responsabilidades del mando.

Descartada la solución liberal, y sin probabilidades de éxito un ministerio de concentración, impónese el advenimiento á los consejos de la Corona del partido liberal conservador.

Si el Monarca, en su alta sabiduría, estimase conveniente cualquiera otra solución, considero ocioso afirmar que la resolución real contaría desde luego con nuestro más respetuoso acatamiento.»

El Sr. Canalejas

«La mayoría está perturbada, porque ha visto en el Sr. Sagasta y en los hombres que con él compartían el Gobierno, que no guardaban fidelidad alguna á las ideas ni á los solemnes compromisos contraídos con el país; porque uno y otro día ha esperado inútilmente el cumplimiento de aquellos compromisos adquiridos voluntariamente en la oposición y ratificados varias veces—aunque sin ánimos de realizarlos—desde el poder.

Haciendo todo lo contrario de lo hecho por el Sr. Sagasta; requiriendo á la mayoría con un programa verdaderamente democrático, con soluciones concretas, con ideas, é inculcando en su ánimo desde el primer momento la más absoluta confianza en que va á luchar por las ideas, y no como hasta ahora, por minucias é intereses personales, pueden todavía vivir estas Cortes.»

El Sr. Villaverde

«Ha llegado el momento de que se dota á la nación de un Gobierno fuerte y entendido, que respetando todos los derechos y haciéndose cargo del estado de nuestra Hacienda ponga sus mayores afares y sus más firmes empeños en confeccionar un presupuesto que responda en absoluto á los apremios del país y que se acomode cabalmente á nuestra potencia contributiva.

Si los conservadores son llamados al poder, realizarán un programa sencillísimo; gobernar y hacer Hacienda.»

El Sr. Romero Robledo

«Entre el Gobierno y el Parlamento, el Rey ha estado al lado de este último. Todos los españoles le deben gratitud por no haber autorizado lo que seguramente habría abierto una era de graves perturbaciones, y quizás provocado una revolución. Todos los liberales debemos, pues, al Monarca reconocimiento y ayuda en la noble empresa de respetar las decisiones de la más alta representación de la opinión pública.

Este hecho marca una dirección que merece el aplauso de cuantos aman y defienden el régimen constitucional. Quien entre el Gobierno y el Parlamento ha estado al lado de éste, es de esperar que en la solución de la crisis quiera continuar contando con el concurso de las actuales Cortes, para resolver las cuestiones que afectan al interés del Estado.

Si este noble propósito no se realiza, habrá que atribuirlo, en mi entender, á los salvajes egoísmos de partido y á la falta de patriotismo de los hombres públicos.»

El duque de Tetuán

«Solo tres soluciones se me alcanza que pueda tener la crisis planteada con carácter irrevocable por el Sr. Sagasta:

Primera. Encontrar una persona de abnegación ó de ambición tan grande y que tenga un estómago político capaz de digerirlo todo, que quiera encargarse de un Ministerio para gobernar dos ó tres meses con las actuales Cortes, pasando por la humillación de tener que ir todos los días á pedirle la orden al Sr. Sagasta.

Segunda. Constituir un Gobierno de concentración, ó como quiera llamarsele, con programa claro y definido antes de prestar juramento al Rey, presidido por un hombre público prestigioso y no fracasado, y al cual se le habrían de dar todos los medios constitucionales que se necesitan para poder gobernar sin vilipendio y con provecho para el país y para la monarquía.

Claro es que á ese Gobierno es natural que se le autorizará para traer nuevas Cortes.

Para esta obra no son hombres lo que

faltan, sino propósito decidido por parte de la Corona de llevarla á cabo.

Tercera. La entrada en el poder de los conservadores.

Para mí—lo repetiré una y cien veces—sería un desastre la entrada del Sr. Silvela, y mucho más después de sus manifestaciones del otro día en el Congreso recabando para él la gloria de haber despertado el regionalismo y declararse el primer regionalista de España.

Silvela traería una perturbación tan grande al país con su regionalismo, que no sería extraño sobreviniera una guerra civil.»

El conde de Romanones

«No he sido yo de los ministros sorprendidos con el acto realizado esta mañana por el Sr. Sagasta.

Su conducta de hoy responde perfectamente á las manifestaciones que anoche hizo en el Consejo.

El Sr. Canalejas, nuestro amigo de ayer, y las demás minorías, capitaneadas por el Sr. Silvela, lo han querido así. Bien está. Son precedentes que se tendrán en cuenta el día de mañana.

Para la Corona, que hasta el último momento nos ha facilitado soluciones y nos ha reiterado su confianza, como jamás se había dado igual caso, toda nuestra gratitud; para el Sr. Canalejas, para el Sr. Silvela, jefe de un partido esencialmente gubernamental, y que ahora subirá al poder, y para todas las oposiciones que de tal manera se han conducido con nosotros, no tendremos consideraciones. Les pagaremos en la misma moneda.

Ni la impaciencia de Silvela por el poder, ni la conducta de Canalejas, ni la solidaridad de las demás oposiciones provocando la caída del Gobierno, tienen para mí explicación lógica.

La crisis es parlamentaria, y ya es sabido que estas crisis son las más favorables á los partidos, porque dejan á la Corona una situación clara y despejada para solucionarla.

La actitud de los republicanos, ayudando á la entrada de los conservadores, es también incomprensible, no pudiendo emplearse otro argumento para defenderla que la de que se gasten pronto las situaciones políticas.

Nuestra conducta para el porvenir no puede ser otra que la de combatir las ideas y procedimientos reaccionarios de Silvela y no dejarnos arrastrar por los radicalismos de Canalejas. Para el primero no tendremos ni un átomo de benevolencia.

Ahora comienza la lucha, y á ella iremos reorganizándonos y con grandes energías. Veremos á la postre de quién es el triunfo.»

El Sr. Muro

«En cuanto á la solución de la crisis, creo que si el Sr. Sagasta tiene amor á su partido, debe ayudar á la formación de un Gabinete liberal que, según en estos momentos se asegura, se intentará bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Sería esa la única manera de rehabilitar al partido liberal, siempre que el Gobierno que se formase respondiera á lo que el país demanda.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la señorita doña Julia Herrera, hija de la difunta condesa de la Mortera y heredera de este título, para el joven y distinguido jurisconsulto D. Gabriel Maura Gamazo, hijo del exministro D. Antonio.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

—Ha llegado á Madrid, procedente de París, la distinguida señora doña Adelaida González Castejón, viuda de Gurtubay.

—Han marchado á Sevilla los señores de García del Busto y Rubio (D. Federico), y á Málaga, la marquesa de San Carlos.

—Se encuentran enfermos dos de los hijos del subsecretario de Gobernación, Sr. Quiroga Ballesteros.

—Desaamos á los pacientes un pronto restablecimiento.

—Hoy se ha verificado la boda de la bella señora doña María Lombillo y Pedrosa, viuda de Castro, hija de la difunta condesa viuda de Casa-Lombillo, con el bizarro oficial de ejército D. Alonso Ramírez de Saavedra y Vinent, hijo de la marquesa viuda de Villalobar.

—Los Sres. de González Alvarez no abrirán sus salones hasta mediados del mes actual, por no haberse terminado aún las reformas que se efectúan en su hotel.

—Los duques de Denia y de Tarifa están cazando en Villacausa.

—Ayer se firmaron los esposales de la bella señorita Consuelo Lanz y Avilés y don Fernando Weyler, primogénito del ministro dimisionario de la Guerra.

—El marqués del Baxán sufre un ataque de reuma.

—Ayer recibió muchas felicitaciones, por celebrar sus días, el Sr. Ugarte.

—Por la noche fueron muchas é ilustres personas á felicitar al marqués del Vadillo y al segundo de sus hijos, que también celebraban sus días.

DE MARRUECOS

Combate en Zemor.—El pretendiente.

Tánger 3.—El Sultán, persiguiendo al pretendiente, ha penetrado con sus tropas en el territorio de Zemor, erizado de montañas. Hacia ellas franquearon los rebeldes el paso á las tropas imperiales con el propósito de coparlas, y las huertas del Sultán, atraídas por la estratagema, se vieron en grave aprieto.

Lucharon denodadamente, sufriendo algunas bajas, hasta que la caballería imperial acometió con ímpetu á los insurrectos, dispersándolos y consiguiendo que el ejército de Abd-el-Aziz quedara ocupando posiciones ventajosas.

Acaban de llegar noticias de que el pretendiente continúa erigido en una verdadera potencia en Tazza, donde manda en absoluto.

Sin embargo, las kábilas de Gaij-Atay y la gente de Tazza están divididas, parte á favor del Sultán y parte á favor del pretendiente, y han llegado hasta á sostener una lucha.

La moralidad pública en Bélgica

La Cámara belga ocupase ahora en tratar una grave cuestión de moralidad pública, que le ha sido sometida por M. Woesté, uno de los más ilustres diputados de la derecha.

Este distinguido diputado es autor de una proposición que tiende á proteger las buenas costumbres contra la licencia, siempre en aumento, de los gritos, canciones y discursos que se oyen en las calles ó en los sitios públicos. El Código penal que rige en Bélgica no ha previsto semejantes abusos, y sólo reprime las ofensas al pudor cometidas por medio del grabado ó de la imprenta. Resulta de semejante deficiencia que la autoridad se halla desarmada contra las obscenidades que se profieren en los cafés cantantes. En cuanto á las canciones líricas, son toleradas en ciertas localidades y prohibidas en otras, según el mayor ó menor celo que despliegan los funcionarios municipales.

No sólo el gobierno apoya la proposición de M. Woesté, sino que la ha completado, pidiendo que se apliquen penas más severas al cantor cuando éste haya ofendido las buenas costumbres en presencia de muchachos ó muchachas menores de dieciséis años.

En los bancos de la extrema izquierda encuentra el proyecto de M. Woesté ardientes impugnadores.

Contestando días pasados M. Woesté á sus contrarios, que decían que se infringía la Constitución, dijo:

«Por encima de la Constitución y de la ley existe la ley natural dada por Dios á los hombres, y esta ley es la que nos impone nuestras costumbres.»

Escándalo en el Parlamento.

Bruselas 3.—En la Cámara de diputados se discutía hoy el proyecto de ley sobre represión de los cantos y dibujos obscenos. El diputado socialista M. Demblon pretendió leer el «Manual de Confesores», de San Alfonso de Liborio.

Prodíjose con tal motivo un escándalo tremendo.

M. Demblon trató á la mayoría de cobarde y asesina.

El presidente no pudo restablecer el orden, y tuvo que levantar la sesión en medio de un tumulto violentísimo.

TEATRO REAL

Rigoletto

Anunciada para ayer la primera representación, en esta temporada, de *La Bohemia*, é indisputado de repente el Sr. Bonci, que debía cantar en ella la parte de tenor, de prisa y corriendo fué arreglada la sustitución, en lo cual hemos ganado, que ópera por ópera, no hay comparación posible, y muchísimo más vale *Rigoletto*; al cabo cuántas entre las mejores composiciones del más genial de los modernos autores italianos, y contiene escenas admirables, dignas del mejor drama lírico.

Querir pasar una función más, corriendo el riesgo de deslucir á buenos artistas, haciéndoles cantar por la noche, sin descanso, lo que á la tarde ensayaron precipitadamente, se complace mal con los propósitos de regeneración del teatro Real, y es volver á las andadas de vivir al día, teniendo una, ó á lo sumo dos óperas dispuestas, cuando debía haber seis por lo menos.

Efecto de esto es lo acontecido anoche: Regina Pacini es una artista notable, Constantino un tenor excelente, Guacariní un barítono brillante, y sin embargo, llega el momento culminante de la ópera, el famoso cuarteto, que todo el público esperaba, y sale deslucido, poco vigoroso, sin la necesaria expresión dramática, á causa del cansancio, bien notorio, en artistas que de seguro en otras circunstancias hubiesen lucido de manera notable.

En general, la interpretación de *Rigoletto* ha resultado desigual y resintiéndose de la prisa con que fué preparada. Hizo la señorita Pacini la parte de Gilda con acierto singular; dióle su verdadero carácter siempre y logró justísimo aplauso su fina labor y su buen gusto fué muy celebrado. El señor Constantino vuelve hecho un artista; ha ganado en voz y adquirió maestría en el canto; afanoso de agradar, hizo alarde de lo que sabe, y demasiado complaciente para repetir, se cansó por acceder á las exigencias de una parte del público, que no es de cierto la más aficionada á la música. Pareció un artista discreto el barítono Sr. Guacariní, aunque no le ayudan mucho las condiciones de su voz, y de seguro no es *Rigoletto* la ópera que mejor se acomoda á sus facultades.

Y añadiendo que la señorita Lavin hizo una excelente Magdalena y que el brayo Sparafucile tuvo un gran intérprete en el Sr. Escolane, á quien desearíamos ver acometiendo mayores empresas; que los coros estuvieron bien y lo mismo la orquesta, queda reseñado lo anoche ocurrido; en la representación de *Rigoletto* y demostrado cómo buenos artistas hacen cosas sólo regulares, cuando no les dan tiempo de hacerlas excelentes.—K.

LA FUNCION DE ANOCHE en el teatro Español

Como siempre, el público madrileño ha correspondido á la iniciativa de las aristocráticas organizadoras de las funciones de moda, y la sala del teatro Español vuelve anoche ocupada por una gran parte de nuestra sociedad más elegante.

La fundadora, dignoslo así, de los mié-

coles selectísimos del Español, la linda marquesa de Ivanroy, ocupaba una plaza, luciendo, con su peculiar distinción, una preciosa «toilette» malva guarnecida de piel de Chinchilla. Con esta dama hallábase la princesa Pío y la condesa de Agrela, ambas vestidas de blanco.

En los demás palcos recordamos haber visto á las duquesas de Plasencia y de Allaga; á las marquesas de Hoyos, Viana, Outeiro, Valdeiglesias, muy bella con «toilette» negra; Valdehaza, Alquibla, radiante de hermosura con traje blanco y rosa y grandes grupos de estas flores, Casa-Torres, Argüelles, López Bayo, Mochales, Laguna y Tenorio; á la gentil condesa de Villagonzalo, que llevaba un elegantísimo vestido de tul negro y blanco, bordado de lentejuelas y gruesos chatones y en el cuello perlas de gran valor; á las condesas viuda de Torrejón, Estéban Collantes, Tilly, Amarante y Potestad; á la vizcondesa de Torre-Luzón, y á las señoras y señoritas de Arcos, Vázquez, Bermejillo (D. Javier), hermosísima como siempre; Lilián, García Molina, Gallo, Vargas (D. Rafael), Viesca, Barrenechea, admirablemente vestida de blanco; Gurtubay, Udaeta, Bellechasse, Periján, Pidal, Primo de Rivera, Gordón, Manella, Xifré, Santana, Orfila y Pardo Bazán.

El palco de la señora marquesa de Villamejor hallábase vacío por reciente desgracia de familia; y como nota final diremos que á pesar de lo que la prensa había anunciado en días anteriores, todas las señoras que ocupaban las butacas, salvo contadísimas excepciones, llevaban sombreros.

DE BARCELONA

Manifestación de estudiantes.—Visita al señor Manzano.—La prensa.

Barcelona 3.—Después de disuelta la primera manifestación, numeroso grupo de estudiantes volvió á reunirse, dirigiéndose á la plaza de Cataluña, donde está situado el Hotel de Inglaterra.

Para evitar ser disueltos de nuevo, se distribuyeron en pequeñas fracciones, una de las cuales, con el carácter de comisión delegada de los demás manifestantes subió á ver al Sr. Manzano.

Este, después de encarecerles su agradecimiento por las muestras de simpatía de que se le hacía objeto, les rogó que se disolvieran para evitar todo disturbio; añadiendo que estimaba más las manifestaciones de los estudiantes, que todos los cargos que pudiera conllevar el Gobierno.

Los estudiantes salieron del hotel vitoreando al exgobernador.

Los periódicos dedican elogios al Sr. Manzano, recordando la campaña de moralidad, el cierre de los garitos, la fundación del Asilo nocturno para vagamundos y su caballerosidad y honradez notorias.

Al despedirse del personal del Asilo nocturno de niños pobres, por él creado y sostenido, manifestó que nada faltaría en él, pues desde Madrid mandaría lo necesario para su sostenimiento.

Despedida del Sr. Manzano.—Entusiastas ovaciones.

Al salir el Sr. Manzano del hotel fué ovacionado por un grupo que había enfrente.

Al llegar el Sr. Manzano á la estación esperable un gentío inmenso.

El público se descubrió, aplaudiendo al gobernador relevado.

Los andenes se fueron llenando hasta tal extremo, que no cubriendo ya la gente tomaba los coches por asalto, colocándose en la cubierta.

Entre los concurrentes figuraban el alcalde, una comisión de concejales de todos los partidos, diputados, catedráticos, señores, la Cámara de Comercio, la Cruz Roja, los voluntarios de la guerra de África, los estudiantes, el gobernador interino, los empleados del Gobierno, caracterizados canalejistas, etc., etc.

En los andenes se presentó al Sr. Manzano el Claustro completo de la Facultad de Farmacia, diciendo que su visita era una señal de gratitud al Sr. Manzano y de protesta por su relevo.

Los estudiantes le hicieron idénticas manifestaciones, habiéndole dirigido un mensaje de adhesión.

El Sr. Manzano se mostró reconocido por la manifestación de gratitud, y dijo que la protesta debía olvidarse.

Antes de arrancar el tren se dieron vivas entusiastas, descolando entre ellos los gritos de: ¡Viva el hombre honrado! ¡Viva el caballero! ¡Viva el único gobernador posible!

Manzano, desde la ventanilla del coche que ocupaba, pronunció un discurso para dar las gracias por tales muestras de simpatía.

Afirmó que el pueblo de Barcelona es el más honrado, más culto y más trabajador de España.

El festejado viajero, profundamente conmovido, y en el momento de sonar la señal de partida, dió un potente viva á Barcelona, y después de breve pausa, otro al Rey, que fué contestado casi unánimemente.

Cuando el tran salía de agujas, el señor Manzano volvió á gritar: ¡Viva Barcelona! siguiendo todavía por largo rato los aplausos.

Dimisiones

Aunque todo el día ha circulado la noticia de la dimisión del rector, el rumor ha sido completamente desmentido.

El que ha anunciado que dimitirá de su cargo de comisario reglo de Instrucción pública, si el decreto del conde de Romanones no es derogado, es el diputado por Barcelona Sr. Maristany.

Los catalanistas

Los catalanistas preparan un acto ruidoso con motivo de la celebración de los juegos florales en San Feliú de Guixols (Gerona).

Asistirá la jun a permanente de la Unión Catalanista.

EXTRANJERO

Gran niebla en París

París 3.—Toda la mañana París ha estado invadido por una niebla densísima, que ha sumido a la ciudad en una oscuridad casi completa.

En el interior de las oficinas, en las tiendas, cafés y casas hubo necesidad de encender el gas y la electricidad.

Manifestaciones en Atenas.

Viena 3.—Telegrafían de Atenas que el Gobierno ha dimitido.

Una enorme multitud ha realizado una manifestación ante el domicilio de Delianry, que se vio obligado a presentarse al balcón, entre grandes aplausos.

Delianry pronunció un discurso, fogosamente aplaudido por los manifestantes.

La multitud se dirigió luego hacia la redacción del periódico «Scrip», adversario de Delianry, lanzando piedras contra los balcones.

La policía dispersó a los manifestantes con gran trabajo.

Viaje del Zar a Roma

París 3.—Un despacho de Roma que publica «Le Petit Temps», dice que el Vaticano ha recibido la noticia oficial de la visita del Zar a Roma, después de la Pasena rusa.

El Emperador Nicolás permanecerá tres días en Roma, y para visitar al Papa se conformará con el ceremonial establecido.

Francisco José se agrava

París 3.—Telegrafían de Viena que corre el rumor de que el Emperador Francisco José se ha agravado.

Grandes fríos en Alemania.

Berlín 3.—En esta ciudad y en otros puntos de Alemania se señalan grandes tempestades de nieve y fríos muy intensos.

Choque de trenes

Viena 3.—El expreso que va de esta ciudad a Budapest ha chocado con un tren de mercancías. Del choque han resultado muchos heridos.

Cuatro vagones han quedado destruidos. Un fogonero ha desaparecido.

La situación de Venezuela

Nueva York 3.—En telegrama de las Bermudas se anuncia que el ministro de Inglaterra en Caracas ha pedido al gobierno que envíe a la Guayra uno de los barcos de guerra que estacionan ahora en las aguas de aquellas islas, a fin de contener los ataques de los periódicos venezolanos contra Inglaterra.

Desde el mismo punto anuncian que ya se hallan en la Guayra los cruceros alemanes «Vineta» y «Falke», probablemente para hacer la anunciada manifestación naval en combinación con barcos ingleses, y obligar al gobierno del general Castro a pagar las indemnizaciones pedidas en favor de súbditos de Alemania e Inglaterra.

Las elecciones y la cosecha del Uruguay

Montevideo 3.—Se han verificado con orden completo las elecciones senatoriales. Las últimas lluvias han llegado a tiempo para salvar la cosecha del trigo.

Funcionarios judiciales

El ministro de Gracia y Justicia refrendó ayer los siguientes títulos:

De abogado fiscal de la Audiencia de Barcelona a favor de D. Constantino Ballester; de abogado fiscal de Avila a D. Isidoro Colonia Quevedo; de abogado fiscal de la Audiencia de Madrid a D. José Catalá Fluxi; de oficial primero de Sala de la Audiencia de Bilbao a D. Julián Martínez Semprún; de secretario de Sala de la de Palencia a don Manuel Murias Méndez; de don Gerona a don Perfecto Infanzón Lanza; de don Badajoz a D. Justino de Llera Gómez; de don Bilbao a D. Fernando Tercero Acosta; de juez de primera instancia de Cieza a D. Monserrate Lirón; de secretario de la Audiencia de Valencia a D. José Gómez Barberá; de vicesecretario de Alicante a D. Eusebio Matorra Luarca; de secretario de Córdoba a D. Gabriel Fernández Céspedes; de don Huelva a D. José María Becerra; de don Badajoz a D. José María Faes Celleruelo; de juez de Vera a D. Benigno Sánchez Andrade; de don Alcañal de Henares a D. Pedro de Solís Alonso; de don Vitoria a D. Gonzalo Cardenal Ugarte; de don Denia a D. Crisanto Posada Galbán.

También refrendó tres títulos de procurador a favor de D. Salvador Villareal de la Rubia, D. Anselmo Rodríguez Expósito y D. Ambrosio Gutiérrez Lázaro.

TIRO NACIONAL

He aquí el resultado de la votación verificada en el salón de actos del ministerio de Obras públicas con el fin de elegir la nueva Junta directiva de la representación provincial de Madrid, para 1903:

Presidente, señor duque de Uceda.

Vicepresidentes, primero, D. Ricardo Ortega; segundo, D. José Ortega Munilla; tercero, señor marqués de Camarines; cuarto, D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Vocales: señor marqués de Benavides, don José Trillo Figueroa, D. Angel Alvarez Mendoza, D. Alejandro Saint-Aubin, señor marqués de Bayamo, D. Carlos Alvarez Gaijardo, D. José María Garay, D. José María Escuder, D. Ramón Jurado, D. José María Ugaldé, D. Rafael de la Torre, D. Tomás Moreno, D. Luis Andrade, D. Eustasio Silveira, D. Juan de Dios Rabero, D. Ignacio Hidalgo Saavedra, D. Julio Zapata, D. Felipe Alfau, D. Francisco Maragás, D. Felipe Pintos, D. Gabriel Espinosa y Gómez del Valle, D. Gonzalo Céspedes, señor duque de Zaragoza y D. José Carbonell.

Contador, D. Manuel Lorenzo Alou.

Tesorero, D. Manuel Pardo.

Secretarios primero, D. Eloy Suárez Luciani; segundo, señor conde de Villamonte; tercero, D. Evaristo Romero, y cuarto, don Joaquín de la Llave y Sierra.

EL RESPETO A LAS LEYES en Inglaterra

Un hecho curioso, que prueba el respeto del pueblo inglés hacia las leyes, acaba de ocurrir en el Municipio de Westminster.

Desde 1.º de Enero de 1901 quedó Londres dividido en cierto número de «cittens», con su Ayuntamiento propio. El duque de Norfolk, dignatario de la Casa Real inglesa, fue designado en aquella fecha para ocupar uno de los puestos de consejeros en el Municipio de Westminster.

Durante más de un año, el noble lord no ha dejado de asistir un solo día a las sesio-

nes del Concejo; mas a partir de Enero del año actual, y obligado, sin duda, por las múltiples atenciones de su cargo palatino, con motivo de la coronación, incurrió el duque en seis ausencias consecutivas.

Como quiera que éste es el número máximo de faltas consentidas por la ley municipal inglesa, bajo pena de separación, hace pocos días se ha notificado oficialmente al duque de Norfolk su cese como consejero del Ayuntamiento londinense.

El anarquista de Orense

Ha sido conducido a la cárcel de Madrid el anarquista Antonio Pérez del Pulgar, que se entregó voluntariamente a las autoridades de Orense.

El Sr. Millán Astray, encargado de seguir una pista que se relaciona con este asunto, llegó anoche a Madrid.

Según parece, el anarquista en cuestión es un tipo extraño. Su vida tiene episodios muy novelescos, y no es argentino, como al principio declaró, sino español.

Tiene veintidós años y gran cultura. Ha corrido medio mundo, y aunque por sus maneras bruscas y por haberse espontáneamente entregado a la Guardia civil, con fiasco que tenía la comisión de matar a determinada persona, en un principio se le creyó loco, informes posteriores afirman que tiene su juicio muy cabal.

Algunos periódicos apuntan que por las revelaciones de Antonio Pérez del Pulgar, es posible que se llegue a la averiguación de hechos importantes.

Exposición Quirno Costa

A la Exposición de productos nacionales que se celebrará este mes en Barcelona, organizada por la «Revista Comercial Hispano-Americana» en honor y obsequio al vicepresidente de la República Argentina, doctor Quirno Costa, se han adherido de Madrid y enviarán objetos ó efectos, los artistas señores Querol, Folgueras, Manzano, Navarro, Barciela, Mota, Vallrás, Alcoverro, Vancells, Cánovas del Castillo (D. Antonio) y Toda (D. Francisco), y los siguientes industriales: Sociedad de Explosivos, Hijos de Angel Rodríguez, Matías López, Ricardo Fe, Librería Moderna, Pedro M. Serrano, García Moreno y Lacort y Compañía.

Concurrirán también las revistas «Blanco y Negro», «Nuevo Mundo», «Nuestro Tiempo», «Por Esos Mundos», «Hojas Seleccionadas» y «El Teatro».

Pasan de 200 los productores inscritos para figurar en esta Exposición. Se presentarán agrupados, con magníficas instalaciones, los fabricantes que componen el Instituto de Tarrasa, las Artes del Libro, el grupo de fabricantes de Sabadell, la Asociación de fabricantes del Alto Tor y Freser, la de fabricantes de Manlleu y su comarca, la de fabricantes de Vich y Roda, y la de Manresa y su comarca.

La Exposición quedará instalada en el antiguo Museo Municipal de la Historia, edificio suntuoso construido cuando la Exposición Universal de 1888.

LOS EMPERADORES de Rusia y de Alemania en Roma

Un periódico francés publica una correspondencia de Roma, según la cual se considera que Guillermo II y el Zar irán a Roma el año próximo. Aunque no está aún resuelta la fecha de los dos viajes, se cree que los soberanos visitarán la Ciudad Eterna en la primavera próxima, llegando el primero el Emperador de Alemania.

La Municipalidad se ocupa ya en el programa de la celebración de las fiestas que deberán organizarse. El alcalde de Roma, príncipe Colonna, ha encargado a algunas personas competentes la preparación de un proyecto de decorado de la estación y de las grandes vías que atravesarán los cortejos imperiales.

Las autoridades municipales darán en honor del kaiser un banquete en el Capitolio y una «garden-party» en el monte Pincio, colocándose en esta ocasión la primera piedra del monumento a Gosto, donativo del Emperador a la ciudad de Roma.

En honor del Zar, el alcalde dará una gran recepción en el Capitolio.

Se iluminará el Forum, y por la noche habrá una gran función de gala en el teatro Argentina.

Sabido es que la corte dará grandes fiestas, pero sobre el particular no se ha acordado nada.

Por lo que se refiere a los viajes de Víctor Manuel a otros países, oríese que el año próximo irá a Londres, pero es casi seguro que este año no realizará ningún otro viaje.

EL TEMPORAL en San Sebastián

San Sebastián 3.—A causa del temporal reinante han ocurrido algunos accidentes marítimos.

Un vapor pesquero apoyado en alta mar, y al caer una fuerte ola arrancó la tapa de la máquina, fué remolcado por otro vapor, salvándose la tripulación.

Una gabarra tripulada por cuatro hombres y un niño de tres años, que regresaba de dejar carbón en el vapor «Eleanor», fondeado en la bahía, fué arrojada por el oleaje contra la roca Acuarium, salvándose los tripulantes, gracias a unos cabos que les lanzaron desde tierra. La gabarra fué lanzada por el temporal a la playa de la Compañía.

Se ignora el paradero de varios buques, cuyo regreso se espera con ansiedad.

En la playa de Zumaya ha aparecido el cadáver de un joven ahogado en la ría de Dava al zozobrar la gabarra que conducía.

En Bilbao

Bilbao 3.—Reina un horrible temporal, por cuya causa ha sido cerrado el puerto para la salida de buques, hasta nueva orden.

Las olas llegan hasta la grúa titán, que está retirada.

Circulan insistentes rumores de haber naufragado un buque de esta matrícula, por recibido ahogados unos cuantos hombres, pero de hijo nada se sabe.

En el Ferrol.—Catorce ahogados.

Ferrol 3.—El mar ha arrojado a la playa cercana una embarcación que tripulaban 14 hombres, que se cree hayan perecido a consecuencia del temporal reinante.

Se instruye la correspondiente sumaria por las autoridades de Marina para esclarecer lo ocurrido.

Detalles de dos naufragios.—El «Neptuno» y el «San Martín»

Bilbao 4.—El cónsul de España en Swansea (Inglaterra) ha telegrafiado al conde de Rodas, director de la Compañía marítima La Unión, establecida en Bilbao, comunicándole que han llegado a aquel puerto seis tripulantes pertenecientes a la dotación del vapor «Neptuno», de la matrícula de Bilbao.

Esse buque navegaba de Amboro a Tampico, conduciendo material de ferrocarriles. Compañía su tripulación 29, de los cuales han perecido 23.

Mandaba el «Neptuno» el capitán vizcaíno D. Víctor Arizaga.

El vapor era de nueva construcción y estaba asegurado por una fuerte suma en una casa inglesa.

Desplazaba 6.600 toneladas. En la tripulación figuraban bastantes vascos, entre ellos dos naturales de Danstio.

La noticia del naufragio ha producido honda consternación.

Otro despacho que se ha recibido cita algunos nombres de los tripulantes salvados por el vapor inglés «Solon», pertenecientes a la tripulación del vapor «San Martín», que naufragó el día 17 del corriente próximo pasado.

Entre los tripulantes figuran José Costedo, Antonio Bilbao, Santos Bilbao y Mosto Fraga.

Se esperan más detalles.

LA cosecha de cereales en España en 1902

Es tan buena como la del año anterior, si quiera los rigores del clima hayan causado en muchas regiones daños sensibles.

El estado de los campos en primavera, tras de un temporal de lluvias como no se conocía desde hace medio siglo, fué verdaderamente exuberante. Aquella inusitada vegetación, con manifiesto adelanto, era capaz de producir un cosechón enorme, y no había labrador que no concibiera halagüeñas esperanzas.

Poro llegó Mayo y sufrieron los campos el azote de los hielos tardíos; la helada nos arrebató entonces muy cerca de seis millones de hectólitros de trigo.

Además, los nublados han castigado mucho a las comarcas productoras, sin que por ello piense nadie en emplear los cañones graniferos, que tan buen resultado están dando en el extranjero contra las nubes que encierran el pedrisco en su seno.

Por último, el grano ha perdido mucha de su buena calidad, por haberse hecho la granazón rápidamente. Hay trigos «engrachados» que han perdido parte de su valor a la insistencia de las lluvias, que cayeron precisamente cuando el calor era más necesario.

De todos los datos recogidos, y en atención a las normas experimentadas, calculase la cosecha de trigo en España en unos 42 ó 44 millones de hectólitros.

La de cebada es muy abundante, bastante pobre la de legumbres, y buena la de avena y centeno.

Podría calcularse que al hacerse la recolección no quedaba trigo en paneras de los particulares. El «stock» no pasará en toda España de 300.000 hectólitros.

A ello fué debido el alza que experimentó el trigo en los mercados del interior, la cual ha venido sosteniéndose hasta después de recogida la cosecha.

El trigo presenta en gran parte una calidad media, inferior a la del año pasado; pero en este punto nos hallamos de enhorabuena, porque aun siendo nuestros granos peores que de costumbre, sobrepujan con mucho a los del extranjero, ya que así Europa como América sufren las consecuencias de los temporales y recogen trigos anémicos de peso.

En algunos campos privilegiados el trigo alimentado por abonos minerales ha llegado a producir hasta ocho ó diez espigas por grano, alcanzando una altura media la más de 145 centímetros, y recogiendo muchas espigas que por término medio tenían 87 granos.

Todas las demás clases de grano son en general muy buenas.

CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

Explicaron ayer en la Escuela de Estudios Militares los Sres. Valdés y La Llave.

El Sr. Valdés leyó datos oficiales que prueban la importancia que actualmente se concede en Alemania y Francia a las ametralladoras. Hizo la crítica del reglamento táctico vigente, haciendo con tal motivo referencia a un estudio crítico de la campaña Turco-Rusa, escrito por el general de caballería y actual ministro de Turquía en Madrid Yzzet-Fuad-Baja, leyendo después de elogiarlos algunos párrafos.

El público acogió con grandes aplausos los notables conceptos de este trabajo, y entonces el conferenciante indicó que se hallaba presente el autor. Al saberlo el auditorio renovó los aplausos, a los que contestó el ministro de Turquía con un viva a España.

Al abandonar el salón el ministro de Turquía y el agregado militar de la misma nación, que han honrado con su matrícula la Escuela de Estudios Militares, fueron objeto de señaladas muestras de afectuoso respeto por los socios del Centro.

«El Sr. La Llave dedicó su lección a los fuertes destacados alemanes construidos desde 1815 a 1860.

Según el profesor, los principios de la Escuela alemana proceden directamente de los de Montalembert, y muy especialmente a lo que se refiere a los fuertes destacados.

Para comprobarlo describió diferentes plazas.

Mañana, de cinco a seis de la tarde, explicará el auditor de brigada D. Angel Salcedo Ruiz acerca de «Evolución del derecho militar en las naciones modernas».

También mañana, de seis a siete, el capitán de navío D. Juan Pastorín y Vacher desarrollará el tema «Compendio histórico de la nave armada».

EL COMERCIO ESPAÑOL en América

Noticias de interés

En la «Gaceta» ha publicado el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado varias noticias que ha comunicado a la Junta de exportación la gerencia de la Compañía Trasatlántica, enviada por sus representantes en América durante los días 28 de Agosto al 25 de Septiembre, y que revelan el estado de inferioridad en que se encuentra el comercio español en el continente americano para luchar con el de otras naciones, que por la baratura de sus precios compete con gran ventaja con el de España.

He aquí los datos principales de dicha información:

Tejidos de seda

Los ingleses exportados a Méjico son iguales ó superiores a los que envían al mismo punto los productores españoles. Aun podría sostener nuestra fabricación la competencia si el artículo extranjero no fuese un 10 por 100 más económico que el nacional.

Lejía

La de exportación española a Montevideo es más cara que el producto similar extranjero.

Cementos

Casi todas las clases que los exportadores de nuestro país remitan a Montevideo, resultan de precios elevados en comparación con las enviadas por otras naciones.

Conservas

Los derechos de importación de este artículo en Río Janeiro representan un 30 por 100 «ad valorem». El 25 por 100 de los mismos derechos ha de ser pagado en oro.

Portland

En Río Janeiro hace la competencia, por su calidad y precios, a los cementos importados.

Géneros blancos

Son elevados los precios de estos géneros exportados para Montevideo, sobre todo comparados con los de procedencia inglesa. En favor de éstos hay una diferencia de un 50 a 80 por 100.

Papel

No se debe fijar precio elevado al que se remita a Montevideo, pues en aquel mercado hay que luchar con el producto alemán, cuyo importe es más económico que el de las expediciones de nuestros fabricantes.

Azuñes

Varios exportadores españoles fijan precios económicos de este producto para su venta en Montevideo y Buenos Aires, porque el negocio consiste en expendir grandes cantidades. La fabricación del artículo es extensa, y tan sólo por medio de precios bajos puede sostenerse la competencia con las procedencias similares extranjeras.

Pianos

Se ha hecho en Méjico una información respecto de la gestión iniciada allí para la venta de pianos de procedencia española. Resulta: 1.º, que algunos de los remitidos son caros, en comparación con otros de marcas allí conocidas; y 2.º, que dificulta la venta el ser de dos pedales los pianos españoles, pues tienen tres, aun siendo de precios económicos, los que en aquella República se expenden de otras procedencias.

Cartulinas

El producto de las fábricas alemanas se vende en Montevideo a precios económicos.

Almendras

Son caras generalmente las de fabricación nacional enviadas a Montevideo.

Aceites

En general se ha de reducir su importe para la venta en Buenos Aires.

Productos químicos

Acido tartárico.—Las partidas de procedencia española de este producto enviadas a Méjico, demuestran que el artículo tiene tan excelentes condiciones como cualquiera otro de los mejores que exportan los demás países.

En Montevideo se expende más económicamente el de procedencia francesa que el enviado por los exportadores españoles.

Sobre envases

Se han estropeado muchos sombreros por las malas condiciones de los envases. Se encarga que éstos sean reducidos, y a eso se debe las averías que aquellos sufren.

Durante el indicado período de tiempo la Compañía Trasatlántica ha estado en relación con 188 comerciantes para fomentar la exportación a América por medio de envíos de muestrarios, catálogos y pacotillas.

Choque de trenes

Descarrillamiento

Bilbao 3.—Se han recibido nuevas noticias sobre el choque de trenes ocurrido en el ferrocarril de Triano. Dicen que han resultado gravemente heridos Manuel Sánchez, Baldomero Prada y Antonio González. Los heridos leves y los contusos fueron muchos. Todos estos fueron curados en sus casas.

Hoy, al medio día, ha ocurrido en la misma línea el descarrillamiento de un tren de mineral junto a la verdadera propiedad de Martínez Rivas.

Descarrillaron 15 vagonetas, quedando hechas pedazos. La línea ha quedado interceptada para mucho tiempo.

En la verdadera resultaron destrozados gruesos postes, quedando inutilizada para los trabajos de la mina Concha y otra.

BIBLIOGRAFÍA

Dos libros interesantes

La casa editorial de Sempere acaba de aumentar su colección de «Libros populares» con dos volúmenes interesantes, que, de seguro, serán del gusto del público.

Uno es «El amor, las mujeres y la muerte», del famoso filósofo alemán Arturo Schopenhauer.

Tratándose de tan eminente pensador, inútil es decir cuán interesantes y originales resultan sus opiniones sobre cosas tan hermosas como son el amor y las mujeres.

Ningún escritor en el mundo ha osado decir sobre las mujeres cosas tan crueles y tan chuscas al mismo tiempo, y algunas de sus afirmaciones, en fuerza de ser originales, resultan graciosísimas y hacen de este libro de filosofía una obra amena que instruye y entretiene a la par.

Lo que dice del amor, de las mujeres y de la muerte, merece ser conocido.

El otro libro es «Un viaje por España», de Teófilo Gautier, el artista y el más colorista de los escritores magisterales, el más estimado de los lectores. Habitualmente como este a las mentiras y exageraciones de los extranjeros que visitan nuestro país, hay que reconocer que este libro de Gautier es el viaje más sincero, exacto y verídico que se ha escrito sobre España.

Teófilo Gautier amaba a nuestro país más aún que a Francia, y lo describe con gran cariño, extasiándose ante sus tesoros artísticos.

Además, realizó el viaje en 1840, cuando España no había perdido aún su carácter, cuando aún existían los trajes pintorescos, las costumbres tradicionales y se viajaba en diligencia, viviendo los pueblos todavía en el ensueño del pasado. Resulta un prodigio la pintura de esa España tradicional, por un artista como Teófilo Gautier.

Esta obra aún no se había dado al público español, y era lamentable que no conociéramos un libro tan interesante para España.

El libro de Schopenhauer y el de Gautier forman dos hermosos volúmenes, con el retrato de los autores en la cubierta, y se venden, como todos los libros de Sempere, al precio de una peseta.

LOS TEATROS

Lírico

El día 10 del corriente, a las ocho y media de la noche, se verificará en este elegante teatro una función a beneficio de la Unión Escolar, con el siguiente programa:

La zarzuela en cuatro actos, titulada «El sargento Federico».

En el primer entreacto, los distinguidos barítono y bajo, Sres. García Soler y Moana, cantarán el dúo de la zarzuela «El diablo en el poder».

En el segundo entreacto, la notabilísima triple señorita Rosa Vila cantará el vals «Extasis».

En el tercer entreacto, el aplaudido tenor Sr. Bergos cantará varias jotas, acompañada del coro.

Dado el fin de esta función, reina gran entusiasmo entre el elemento escolar.

Los pedidos de las localidades se harán en el domicilio de la Unión Escolar, Isabel la Católica, 25, principal, hasta el día antes de la función.

Concierto de guitarra

Ayer dió el último concierto en el teatro de la Comedia el notable guitarrista Llobet. El numeroso público que acudió al concierto aplaudió con entusiasmo todos los números del programa. Entre éstos figuraban, aparte de otros ya ejecutados por Llobet en el concierto anterior, un minuetto, de Beethoven; una romanza, de Rubinstein; el trémolo, de Tárrega, y las lindísimas seguidillas de Rafael Mitjana. Luego ejecutó Llobet, fuera de programa, varias obras, correspondiendo a la cariñosa ocasión que se le hizo.

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. Arenal, 19 y 21.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Reco mandamos a las novias y familias Los Boeck, Puerta del Sol, 15, que en equipos, canastillas, ropa blanca y géneros de punto no tiene rival por su bondad y baratura.

Licencias de Pascuas

Se ha dispuesto que en el corriente año se conceda licencia de Pascuas a los jefes, oficiales y tropa de los cuerpos y dependencias que lo deseen, en el número que permitan las necesidades del servicio, a juicio de los respectivos jefes, comenzando el uso de ella pasada la revista de Diciembre y terminando para la de Enero, que tendrá lugar el día 7 del mismo mes.

María Guerrero en Palacio

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza fueron recibidos ayer tarde a última hora en audiencia por S. M. el Rey.

Los repatriados

Anoche se reunieron un número considerable de repatriados en el Centro de Sociedades Obreras para dar cuenta del periódico «La Razón de la Defensa», que ha publicado la comisión nombrada al efecto.

EDICION DE LA NOCHE

El «bill» de la enseñanza en Inglaterra

Londres 4.—La Cámara de los Comunes, en su sesión de la noche última, aprobó en tercera lectura el proyecto del gobierno reformando la ley de Instrucción pública.—Fabra.

Cuba y los Estados Unidos

El tratado de comercio
Londres 4.—«The Times» publica esta mañana un despacho de la Habana, diciendo que hoy probablemente quedará firmado el tratado de comercio entre los Estados Unidos y Cuba.

Añade que se fijará en él una reducción que variará entre 20 y 50 por 100 respecto de los productos americanos que se importen a Cuba, y de 20 por 100 sobre las mercancías que, procedentes de la República cubana, entren en los Estados Unidos.

El corresponsal del citado periódico cree que tanto el Senado de Cuba como el americano sancionarán dicho tratado en plazo breve.—Fabra.

El patrón oro en Filipinas

Washington 4.—El gobierno ha presentado al Senado un proyecto de ley estableciendo el patrón oro en Filipinas.—Fabra.

La prensa francesa y la crisis

París 4.—La prensa francesa dedica esta mañana preferente atención a la crisis ministerial de España.

«Le Gaulois», a pesar de manifestar que reconoce el talento del Sr. Sagasta y los grandes servicios prestados por él a la Monarquía y a la nación española, dice que su caída del poder era inevitable.

Considera que la crisis planteada coloca al Rey en situación muy difícil y delicada. Cree «Le Gaulois» posible la formación de un Gabinete transitorio.

«Le Petit Parisien» dice que España se encuentra en uno de los momentos más graves de su historia política, y que el hecho más insignificante podría ser de deplorables consecuencias.—Fabra.

Auxiliares de Institutos

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que se autorice a los cláustros de los Institutos generales y técnicos para que, en aquellas circunstancias en que por exceso de cátedras vacantes ó falta de algún auxiliar de plantilla, puedan designar auxiliares supernumerarios interinos que suplan accidentalmente las necesidades de la enseñanza, y que la designación se haga por concurso de méritos entre licenciados en la facultad de que se trate, anunciando con veinte días de anticipación en el «Boletín Oficial» de la provincia y expidiéndose los nombramientos por el rector del distrito.

SUCESOS

Otro timo frustrado

El fiscal Sr. Mena ha denunciado esta tarde al juez de guardia un timo que, por el procedimiento del entierro intentaban darle desde Madrid a un banquero de París. Hasta ahora no se ha detenido a nadie, con motivo de esta denuncia.

Suicidio

Un hombre de treinta y cuatro años, llamado José Rodríguez, que vivía en la Ronda de Toledo, núm. 34, se ha suicidado esta tarde, disparándose un tiro en el corazón, quedando muerto en el acto.

Una enfermedad crónica ha impulsado a José Rodríguez a suicidarse. El cadáver ha sido conducido al Depósito por orden judicial.

Accidentes del trabajo

Un albañil que trabajaba en la Cárcel Modelo, ha tenido la desgracia de caerse desde un andamio a la calle, produciéndose varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Después de asistir en el Dispensario de la cárcel, ingresó en la enfermería del establecimiento penitenciario.

Asamblea federal republicana

Sesión de la mañana

A las diez dió hoy comienzo la sesión, presidida por el Sr. Estévez.

Después de un pequeño incidente, relacionado con la carta que ayer mandó a la Asamblea el representante dimisionario señor Moyón, continúa la discusión de la proposición presentada ayer por la mañana. A las doce, en vista de que no recaía ningún acuerdo, se suspendió la sesión.

Por la tarde

A las tres y media se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Solís. Sigue el debate sobre la proposición discutida por la mañana.

El presidente propone que se vote la proposición tan discutida, y esto promueve un incidente, que obliga al Sr. Solís a abandonar la presidencia, ocupándola el señor Palma.

Continúa la discusión intervinieron en ella el Sr. Vallés y Ribot, que defiende una omisión.

El Sr. Nogués lee un telegrama de «Las Noticias» de Barcelona, en que se dice que dicho señor había sido expulsado de la Asamblea por no ser federal. Todos los representantes protestan contra el contenido del telegrama citado, dándose por unanimidad un voto de confianza al Sr. Nogués. A las seis y media continuaba la sesión.

El exterior español

París 4.—El exterior español ha subido hoy uno por 100, con relación a la clausura de ayer.—Fabra.

PORTUGAL EN ÁFRICA

El ferrocarril de Benguela

Según noticias de la frontera portuguesa, recibidas por la «Agencia Fabra», los periódicos han publicado el texto íntegro de la exposición y articulado del decreto concediendo a la Compañía inglesa que organiza, ó ha organizado ya, Robert Williams, la concesión del ferrocarril de Benguela.

La concesión será por noventa y nueve años. En los diez primeros tendrá derecho

la Compañía a explorar y explotar las minas que existen a 120 kilómetros por cada uno de los lados en toda la extensión de dicho ferrocarril; al aprovechamiento de las maderas de los bosques del Estado para la construcción del ferrocarril; a construir junto a las estaciones de la vía, hoteles, restaurantes y otros establecimientos comerciales; a la exención de toda clase de impuestos, excepto el 5 por 100 del ingreso líquido de la explotación; a la extensión de derechos sobre los minerales procedentes de las explotaciones mineras ó de los países limítrofes; a la entrada, libre de derechos, durante el período de la construcción de la línea, de todos los materiales, utensilios y maquinaria.

A la entrada de los carbones necesarios para la explotación del ferrocarril; a desviar las corrientes de agua y alterar la dirección de los caminos, siempre que así lo exija la vía férrea, con arreglo a las leyes generales de expropiación; al uso de todos los terrenos del Estado, y al establecimiento de una grúa en la bahía de Lobito.

El gobierno se compromete también a no poder construir ni conceder autorización para que se construyan otros caminos en una extensión de 80 kilómetros de anchura por cada lado de la nueva línea.

Los periódicos de oposición, fundándose en estos hechos, dicen que resulta penosamente demostrado que esta concesión a los ingleses equivale casi a la pérdida de la soberanía de Portugal sobre la colonia de Benguela, a la cual debía darse en lo sucesivo el nombre de Robertisía.—Fabra.

DE BARCELONA

Barcelona 4 (2 1/2 tarde).

La inmensa mayoría de los estudiantes no ha entrado hoy en clase.

Insistese en que el rector presentó la dimisión de su cargo al señor conde de Romanones.

Esta tarde se reunirá la Junta de decanos.—Mencheta.

TRIBUNALES

Por 15 céntimos

En la causa seguida contra Ignacio Llorente por homicidio de José Calvo, dió el Jurado veredicto de culpabilidad, siendo condenado Llorente a catorce años, ocho meses y once días de reclusión temporal.

Noticias de Marina

Para el cargo de ordenador de pagos del ministerio de Marina, vacante por defunción de D. Jerónimo Manchón, ha sido propuesto al ministerio de Hacienda D. Julio López Morillo, general del cuerpo Administrativo de la Armada.

Ha sido nombrado comandante del cañonero «Marqués de Molins» el teniente de navío D. Baldomero Sánchez de León, en relevo de D. Augusto Durán de Osetes, que pasa destinado al departamento de Cádiz.

Evacuación de Shanghai

París 4.—En virtud de los acuerdos entre las potencias que ocuparon a Shanghai, a la evacuación, ya efectuada, de las fuerzas japonesas, seguirá la de las inglesas, que se efectuará el 20 del mes actual, y la de las alemanas durante el mes de Enero próximo.—Fabra.

La fiesta de Santa Bárbara

En Madrid

Con motivo de ser hoy la patrona de la Artillería, han celebrado los generales, jefes y oficiales de este arma de guarnición en Madrid, una solemne función religiosa en la iglesia que los jesuitas tienen en la calle de la Flor Baja.

La concurrencia ha sido muy distinguida. El templo se hallaba artísticamente adornado.

Los soldados y clases de los regimientos de Artillería han sido obsequiados con rancho extraordinario.

En provincias

Palma 4 (11 50 mañana).

El cuerpo de Artillería ha costeado una misa en la iglesia de Santa Cruz, con motivo de la festividad de Santa Bárbara.

El templo estaba lleno de generales y jefes militares.

También han asistido las autoridades. Ha llegado el buque italiano «Palinuro», escuela de guardias marinas.—Mencheta.

Barcelona 4 (2 50 tarde).

El cuerpo de Artillería ha oído misa en la iglesia de San Agustín. Han asistido los generales Sala y Salazar y distinguida concurrencia.

Los jefes y oficiales de Artillería celebrarán un banquete esta noche en el hotel Continental.—Mencheta.

Los desastres de la Martinita

París 4.—Según la última lista oficial de la suscripción para remediar los desastres de la Martinita, lo recaudado excede ya de nueve millones de francos.

Venta de terrenos en Magallanes
Santiago de Chile 4.—La venta de terrenos fiscales en el territorio de Magallanes, anunciada para el 26 del corriente, se ha aplazado para el 20 de Marzo del año próximo.

Los terrenos son excelentes por sus pastos para la ganadería. La extensión total alcanza a un millón de hectáreas y se venderá por lotes separados y sucesivos.

El Sr. Manzano

El exgobernador de Barcelona, Sr. Manzano, ha llegado hoy a Madrid. Por la tarde estuvo en el Congreso, donde se lamentó de la conducta que con él había seguido el Gobierno.

El presidente del Consejo de ministros de Hungría.

París 4.—El presidente del Consejo de ministros de Hungría, Sr. Szell, ha llegado a Viena para dar cuenta personalmente al Emperador de las cuestiones políticas y económicas del momento.

«La Nobleza Española»

Con este título acaba de publicar la Biblioteca de Derecho y Ciencias sociales que edita D. Victoriano Suárez, un libro de que es autor el distinguido abogado y oficial del Consejo de Estado D. Juan Barriobero y Amas.

En esta obra, de reconocida utilidad para los aristócratas, se hace un estudio completo del estado de derecho de concesión, ceto del estado de sucesión y sucesión en títulos nobiliarios, rehabilitación y sucesión en títulos nobiliarios.

del reino y grandezas de España, y se exponen además los requisitos de ingreso en las Ordenes militares y Reales Maestranzas de Caballería.

Españoles fallecidos

Al ministerio de Estado participan: El cónsul general de España en Manila el fallecimiento del súbdito español Valentín Montefos y Negores, natural de Aofz (Navarra), fallecido en Manila, dejando bienes de fortuna y efectos, sin haber testado.

—El cónsul general de España en Manila el fallecimiento del súbdito español Martín Larabe, natural de Plencia (Vizcaya), fallecido en el hospital de San Juan de Dios de Manila, sin dejar bienes ni efectos de ninguna clase.

—El cónsul general de España en Génova el fallecimiento del súbdito español Juan Bautista Llovera y Lloret, hijo de José y Teresa, natural del Grao de Valencia, fallecido en el pueblo de Santa Margarita Liguria, siendo fraile en el convento de Cerrara.

Balance del día

El anuncio de que durante la mañana de hoy comenzarían en Palacio las consultas de S. M. con los presidentes de las Cámaras y personas importantes de los partidos políticos, llevó gran número de curiosos a la plaza de Oriente.

El primero que estaba citado era el Sr. Montero Ríos, quien entró en la regia cámara a las diez de la mañana, confiriendo con el Rey durante media hora. A la salida guardó gran reserva acerca de lo que había manifestado a su majestad.

El presidente del Congreso llegó a Palacio próximamente a las once, confiriendo también durante una media hora con el Rey. Guardó también reserva, limitándose a decir que sus opiniones habían coincidido con las del señor Montero Ríos.

—Pero—le interrogaron—¿podrá continuar el partido liberal?

—Según y conforme—replicó el marqués de la Vega de Armijo.

Antes de que saliera el presidente del Congreso llegó a Palacio el Sr. Silvela. La entrevista celebrada con el Monarca fué breve; pues el Sr. Silvela, siguiendo su antigua costumbre, llevaba su consulta por escrito.

Respecto a los términos en que está redactada, dió algunos detalles.

El Sr. Silvela estima que en las actuales circunstancias se impone una solución conservadora, por el estado de descomposición é indisciplina en que se encuentra la mayoría parlamentaria.

Cree indispensable la disolución de las actuales Cortes, pues las leyes fijando las fuerzas permanentes del ejército y la marina, no las considera indispensables por el momento para gobernar, pudiendo fijarse por decreto.

El Sr. Sagasta no ha ido hoy a la hora de costumbre a Palacio. En su domicilio ha recibido durante el día numerosas visitas, entre ellas las de los ministros dimisionarios.

Los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, después de estar en Palacio, fueron a casa del Sr. Sagasta, con quien conferenciaron.

Esta tarde han visitado al Sr. Silvela los Sres. Azcárraga, Villaverde y Dato. Los dos primeros fueron a informarse de la visita de su jefe a Palacio y a ponerse de acuerdo respecto a la forma y términos en que evacuarían sus consultas, en el caso de que fueran llamados por S. M., pues a aquella hora aún no habían sido citados.

Poco después recibían el aviso de presentarse ante S. M. a las cinco de la tarde el general Azcárraga y a las cinco y media el Sr. Villaverde.

El general Azcárraga contestó a su majestad que le sería imposible cumplimentar sus órdenes, por encontrarse con sarraipón uno de sus nietos, y que por escrito enviaría su juicio acerca de la crisis.

El Rey recibió esta carta cuando, acompañado de sus angustias madre y hermana regresaba a Palacio del estudio del escultor Sr. Benlliure, donde había ido para ver la estatua de D. Alfonso XII.

Signe la animación política. El Congreso ha estado durante toda la tarde lleno de diputados y periodistas, que, en animados corrillos, comentaban las noticias del día y los resultados que pueda tener la crisis.

Se hablaba entre la gente política de una reunión de importantes personalidades del partido conservador celebrada anoche en el domicilio del Sr. Silvela, en la que parece se tomaron algunos acuerdos para el caso en que fueran llamados al poder.

Los conservadores están muy esperanzados, aunque algunos expresan la idea de que el Rey dió al Sr. Sagasta el decreto de disolución.

A las cinco de la tarde han continuado las consultas con S. M. el Rey.

Después de dicha hora han estado en Palacio los señores conde de Tejada de Valdosa, un ayudante del general Azcárraga, llevando un pliego de éste, en el que se consigna su contestación a la

consulta de S. M., el Sr. Villaverde y el Sr. Pidal.

Los señores conde de Tejada de Valdosa, Villaverde y Pidal, al salir de Palacio han manifestado a los periodistas que en su entrevista con el Rey han expuesto acerca de la crisis y su solución opiniones idénticas a la ya conocida del Sr. Silvela.

También se cree que estará inspirada en el mismo criterio la contestación por escrito del general Azcárraga.

Se había dicho que estaba citado el Sr. Moret, pero a las siete y media visitó al Sr. Sagasta, manifestando a los periodistas que no había recibido citación de Palacio.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DICIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 3	Día 4	Diferen.*
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	73 90	74 10	+ 0 20
E de 25.000.....	73 90	74 15	+ 0 25
D de 12.500.....	73 95	74 18	+ 0 20
C de 5.000.....	74 00	74 25	+ 0 25
B de 2.500.....	74 00	74 20	+ 0 20
A de 500.....	74 05	74 20	+ 0 15
G y H 100 y 200.....	74 00	74 00	0
En diferentes series.....	74 00	74 25	+ 0 25
Fin mes.....	74 00	74 25	+ 0 25
Fin próximo.....	74 00	74 25	+ 0 25
5 0/0 amortizab.			
Série F de 50.000 p.	94 00	94 05	+ 0 05
E de 25.000.....	93 95	94 05	+ 0 10
D de 12.500.....	93 95	94 05	+ 0 10
C de 5.000.....	94 20	94 20	0
B de 2.500.....	94 20	94 30	+ 0 10
A de 500.....	95 25	95 50	+ 0 25
En diferentes series.....	94 20	94 60	+ 0 30
Fin mes.....	94 20	94 60	+ 0 30
Fin próximo.....	94 20	94 60	+ 0 30
5 0/0 amortizab			
Carpetas provision.	93 90	94 00	+ 0 10
Série F de 50.000 p.	93 90	94 00	+ 0 10
E de 25.000.....	93 90	94 00	+ 0 10
D de 12.500.....	93 90	94 00	+ 0 10
C de 5.000.....	93 95	94 00	+ 0 05
B de 2.500.....	93 95	94 00	+ 0 05
A de 500.....	93 95	94 05	+ 0 10
En diferentes series.....	93 95	94 00	+ 0 05
Fin mes.....	93 95	94 00	+ 0 05
Fin próximo.....	93 95	94 00	+ 0 05
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 5 0/0 interés	70 50	71 00	+ 0 50
Id. para pago expromisiones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Acciones y Socied.			
Acciones B. España.....	487 25	487 50	+ 0 25
Id. B. Hipotecario.....	176 00	176 00	0
Cédulas Id. 5 0/0.....	102 10	102 10	0
Cédulas Id. 4 0/0.....	100 30	100 30	0
Banco Castilla.....	106 00	106 00	0
Banco Hisp. Amer.	147 50	147 50	0
Ac. C. de Tabacos.....	410 00	410 50	+ 0 50
Soc. Elect. Chamberí.....	118 00	118 00	0
Elect. Mediodía.....	91 00	91 00	0
Norte España. 1.ª sér.			
4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 2.403.800.			
Id. fin. fm. mes, 3.250.000.			
5 0/0 amortizable.—Total plas. nom. nego. citadas, 391.000.			
Id. en carteras, 511.000.			
Banco de España.—Id., 28.500			
Compañía de Tabacos.—Id., 32.500.			
Cambios sobre el extranjero			
No se han cotizado francos ni libras.			
Después de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 74 25.—Barcelona, fin mes, 74 31.—París, 4 por 100 exterior, 84 47.—Renta francesa, 99 85.			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 4 (16 42)			
Interior, 74 83.—Empréstito, 94 33.—Carpetas, 94 80.—Nortes, 57 70.—Alicantes, 00 00.—Orenses, 29 80.—Colonial, 00 00.—Mercantil, 84 10.—Arnés.			
(De la Agencia Fabra)			
París 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 83 95, 84 80, 84 40 y 84 50.—3 por 100 francés, 99 75.			

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Guerra

Reales decretos de personal, de que también hemos dado cuenta. —Otro autorizando la adquisición por gestión directa de los materiales que se expresan.

Marina

Reales decretos de personal, que hemos publicado oportunamente.

Instrucción pública

Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta en otra ocasión. —Disponiendo que se anuncie a oposición entre doctores la cátedra de Historia universal de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona.

—Real orden disponiendo que todos los funcionarios de este ministerio, de carácter docente, se provean del título profesional correspondiente. —Otra significando a la Diputación provincial de Baleares el agrado con que se ha visto el donativo de 100 ejemplares del «Catálogo de la Biblioteca pública de Mahón», con destino a Bibliotecas públicas.

—Otra disponiendo se establezca en todo su vigor la de 29 de Agosto de 1900, referente a designación de auxiliares supernumerarios para cátedras vacantes.

Agricultura

Real orden aprobando, con carácter definitivo, el catálogo de los montes exceptuados de la desamortización por causa de utilidad pública en la provincia de Badajoz.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 13° sobre 0. A las cuatro, 10° sobre 0. A las máximas fué de 14° sobre 0. La mínima de 4° sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CHARADA

En una primera dos colocaron a García, donde cuatro dos segunda al primo que allí acudia. Un primera dos tres cuatro que dos mil reales perdí, antes de marcharse, un tiro a García disparó.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

TRE CE NA RIO

CURIOSIDADES

Aparato para ver el fondo del mar

Los periódicos de Roma, ocupándose estos días de los inventos publicados en la «National Review» y debidos a un italiano, el señor Pino.

Entre ellos figura en primer término el hidróscopo, aparato que permite observar fácilmente el fondo del mar y distinguir y fotografiar los objetos, sea cualquiera la profundidad a que se hallen.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, insipiente, debilidad general, poststración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madr d

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros pndelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Troponen en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades!

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsqese siempre la marca industrial de LANMAN & KEM, New York, como prueba de legitimidad.

En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subiguiente enfermedad y padecimiento, y economizádole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PROFESOR

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos. Argensola, 2, 4.ª izquierda

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SASTRUTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

H. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (scutativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.--SANTANDER

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Lecioneros públicos

Esta Compañía tiene establecidos leccioneros públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Pozuelo de Alarcón y en el Continental Express.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grapeas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1834, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas. La Harina lacteada Nestlé facilita el dactete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

á la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) una comida después de cada comida.

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos NASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Para tener verdadera **AGUA DE VICHY (FRANCIA)** Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestine: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Guille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

CAFÉS

de Puerto Rico, caracillito y mocha (suave dulce), las escalas elaboradas á brazo, complete surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

DEDESA siempre un piano. Arrieta, 6, entr.º izqda.

Linimento Gouean

Para los caballos Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las equinas, lisiaduras, sarrasinos, alifates, sobrehueros, bojedades, etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Gouean, 275, rue St-Honoré, París.

Bronquitis, más, catarrros, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, 22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

Ticor del Abadía de Chéleme

Fabricado con aguardiente de Cofiar es el mejor y más digestivo de los licorosos de mesa.

Pídase en las mejores casas y ultramarinos vinos y licorosos

Pasta dentífrica y verdadera

Agua de Botot Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París. 17, rue de la Paix, París.

NO MAS CANA

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica

La única para tener los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro—castaño oscuro, pelo negro y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Banco de Isis, para hacer desaparecer las pecas.—Alchibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de distribución y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París. 5, Rue Bourg-Panloé—FARMACIA ZOLA

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tíacos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz (las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales Boticas.